

老年人如何排解孤独 心理学专家给出建议

本报记者 梁智玲

最近几个月以来,73岁的刘阿姨时常被一种异样的情绪萦绕:“夜里多梦,白天无精打采的,挺想念在外地工作的孩子,打通了电话又不知道说什么。”人到晚年最担心什么?记者在采访中向多位老人提及这个问题,不少老人给出的答案是:“除了身体的健康,最怕心理上的孤独。”老年人如何排解心里的焦虑、失落、孤独?来听听心理学专家的建议。

刘阿姨是一名退休教师,居住在解放区新华街道某小区。退休后的这些年,她自称是超级保姆,不仅照看了孙子、外孙女,还承包了全家的家务。每天的生活虽然劳累,但她内心却收获了充实、幸福。

生活状态发生了变化,孙子、外孙女不再需要她照顾。“孩子上大学、高中了,开始住校生活,我的生活一下子闲了下来,心里空落落的,干啥事都提不起劲。”她说。尤其是最近这一年来,在外地工作、求学的孩子们回来的次数越来越少,她的情绪显得尤其低落。

刘阿姨说,自己和老伴儿的身体都不错,生活完全可以自理。但在内心深处,还是特别盼望孩子们回来团聚的时光,但每

次和孩子们通电话,却又总会把“常回家看看”的话咽下去,生怕耽误孩子们的工作和学习。儿子和女儿也多次提出把老人接到身边陪伴的愿望,但被刘阿姨拒绝了。“到陌生的城市,和年轻人的生活习惯也不一样,想想就胆怯,心里也不是滋味。”她说。

刘阿姨的女儿最近也觉察到母亲的变化,电话中,她感觉到母亲声音低沉,兴致不高,但一时间也找不到很好的解决办法。“母亲有文化,我和哥哥建议她和父亲走出家门,多结识志趣相同的老年,学点自己喜欢的东西,转移注意力,丰富生活。”刘阿姨的女儿说。

退休后,社会角色逐渐隐退,不少老人一时间找不到生活的重心,失落感接踵而至。他们感觉与社会脱节,每天也不知道如何是好。很多人在刚退休的前几年,忙于照顾家庭,享受天伦之乐,日子倒也充实,但年纪大了,空闲时间越来越多,孤独感也会越来越强。再加上随着身体各项机能的退化,健康不如从前,老年人的生活也多有不便,这会加剧他们安全感的缺失。因此,在心理上,很多老人都有对情感交流的渴求,他们对子女有不同程度的依赖,但又担心与子女一起生

活会有不便,内心十分矛盾。这种情况,在高龄老人中尤其多见。今年80岁的谢先生说出了不少人的心声:“特别想让身边有个人陪着,年龄越大,这种感觉越明显,但又担心子女会嫌弃。”孤独感、不安全感在空巢老人、丧偶老人中更为普遍。现实生活中,一些丧偶的老年人会突然性情大变,把自己封闭起来,甚至厌烦周围的一切,很长时间走不出阴郁,严重影响身心健康。

老年人该如何缓解孤独呢?国家二级心理咨询师、副教授、中国心理学会会员仝兆景建议,首先,老年人必须正视事实,随着年龄的增长,身体各项机能的衰退是每个人都不得不面对的,不要因为担心身体健康而影响心理健康。其次,老年人可尝试从以下几方面着手,调节自己的生活状态和心理情绪:一是多交有共同爱好的朋友,多参加集体活动,找到社会参与感;二是培养兴趣爱好,可根据自己的性格和身体状况,选择性学习书画、摄影、舞蹈等课程,找到日常生活的精神寄托;三是营造融洽的家庭氛围,和子女多交流,准确表达自己的想法,让和谐、愉快的家庭氛围消解自己的孤独感。

记者手记

心理健康当重视

□梁智玲

在当下快节奏的生活环境下,老年人的身体健康固然重要,但心理健康也不可忽视。如何让老年人拥有健康的心理,安享晚年?社会老龄化程度日渐加剧,我们又该如何做呢?

笔者认为,可从以下几方面着手,有针对性地采取措施。一是从社会层面来讲,可搭建平

台,多组织一些活动,让老人有更多的机会走出家门,参与社会活动,找到社会认同感。二是从家庭层面来讲,子女要多关注父母的心理健康,如果身在外地,要经常通过电话、网络等方式与父母沟通,了解父母的身心健康;如果和父母距离近,要多回家看看,给老人最大的支持、安

慰。俗话说,家庭是心灵的港湾,对老年人来说,子女的关怀,是缓解他们孤独感的一剂良药。子女应时刻关注父母的心理状态,一旦发现父母出现失眠、情绪失控、思维混乱等症状,应及时就医,必要时接受专业的心理咨询或治疗。

立冬过后 心脑血管疾病重在预防

本报记者 梁智玲

立冬节气已过,随着采暖季的来临,寒冷的天气也将到来。这一时节,心脑血管疾病的发病率逐渐增加,市第五人民医院内三科主任杨静提醒,心脑血管疾病的发病与天气有较大联系,入冬后,患有高血压、高血糖的老年人应更加小心谨慎,作好日常生活的自我护理。

如何预防心脑血管疾病的发生?杨静为老年人提了一些建议:一是应坚持每日监测血压。在监测血压时,应坚持每天在固

定时间测量血压,并作好记录,如果测量的数据出现不正常或明显波动,应提高警惕,及时寻求专业的医疗帮助。二是做好身体的保暖工作。低温是心脑血管疾病的一个发病诱因,在寒冷的天气中,心脑血管疾病潜在高发病人群应多关注天气情况,适当添加衣服,尤其要注意头部、脚部的保暖。三是根据身体条件合理饮食,适量运动,提高免疫力。老年人可根据自己的身体情况,均衡搭配一日三餐,营养均衡。同时,还要

坚持锻炼身体,但需要注意的是,老年人选择的锻炼方法必须是健康、合理、适度的,同时要避免在早、晚温度较低的时候锻炼。四是防止身体、心理过度疲劳。临床数据表明,当情绪出现剧烈波动或身体处于过度疲劳状态时,非常有可能会引起血压波动,引起心脑血管疾病。因此,老年人在日常生活中应保持身体的轻松状态、不过劳。同时,保持乐观和积极的心理状态,避免出现过度害怕、过度恐慌的心理。



连载

忠孝家国情

——道德楷模王春来五十年行孝日记

作者简介:

王春来,作家,一级警督。照顾瘫痪的父母12年,发明照顾老人的护理工具数十件(收藏于孝道博物馆),被誉为“造器孝亲”的当代著名孝子,身体力行地诠释了忠孝两全的不

凡人生。

其曾获得“感动洛阳十大年度人物”“当代中华最感人的十大慈孝人物”“当代中华新二十四孝”“河南省直十大道德模范”“推动中国家庭文明十大致敬人物”等荣誉称号。

人的退路。

我的腿颤抖得越来越厉害了,怎么办?

“这是战场,不能当懦夫。”父亲的声音在我耳边响起:“当年在战场上,我看到血淋淋的尸体也有过恐惧感,怎么办?往远方看。”

父亲说,恐惧的时候看看远方的天空,可是我望着天空依旧哆嗦,父亲的声音再次响起:“男人再难也要有男人的样子,你是男人吗?”

是,我是男人,我掐着腿上的肉告诉自己……恐惧感真的消失了。

我小心翼翼地拉上十余袋泥巴后,房顶上的情况更加糟糕,木椽子上落满了泥巴,变得非常光滑,脚蹬的木橛子也松动了,脚感觉不紧密了,像随时会被蹬掉。

长时间只能保持一个姿势与一种动作,我的胳膊和腿开始酸痛无力。

●今悟

人的一生中都不可避免会遇到危险,都会感到恐惧。我遇到危险时也害怕,父亲传给我的战胜恐惧的方法很灵验,且陪伴了我一生。

45年后,我的孩子问:“爸,为什么现在很多男孩都胆小呀?”我对孩子说:“爸爸当年也胆小,比如害怕一个人赶夜路。那次在房顶干活更害怕,恐惧的根源是忘记了自己是男人。孩子,‘勇’是男人的第一品质,没有为什么!你看在远古时代,家人遇到野兽时男人要冲上去,因为男人相比女人体力强壮,更可能打败野兽,保护全家。”

(未完待续)

麻绳下的方布兜起的泥巴,重量超出我的预料,怎么这么沉呀!不用劲儿拉不动,用力又怕蹬掉小木橛坠下楼,那可真要见阎王了。我忽然深切地明白了,为什么盖房子总避免不了死人,自己此刻不正站在阎王爷的头上吗?任何一点闪失都会马上要了我的命!

我恐惧得全身开始抽筋……真要退缩了,太可怕了。

往四处瞧,没有退路,身后上楼顶的梯子不见了。也许大工师傅到了,断了楼上几个